

过去一月内,官方密集释放改革信号

新一轮改革方案广度与深度空前

中共十八届三中全会将于11月9日至12日召开。过去一月内,官方密集释放改革信号,广度与深度空前的新一轮改革方案,有望陆续浮出水面。

10月7日,中共中央总书记、国家主席习近平在2013亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会演讲中表示,中国正在制定全面深化改革的总体方案,将统筹推进政治、经济、文化、社会、生态文明建设等领域改革。

中国国务院总理李克强随后出席东亚峰会时亦强调,中国将坚定不移全面深化改革,加快经济结构调整,更加依靠创新驱动,“不断释放内需潜力、市场活力和发展的内生动力”。

10月26日,中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声在出席活动时透露,这一轮改革范围之广、力度之大,都将是空前的,必将强有力推动经

济社会各领域的深刻变革,促进各项事业发展。

10月29日,中共中央政治局召开会议研究全面深化改革重大问题,并修改将在三中全会上审议的《全面深化改革若干重大问题的决定》文件稿。

“作为中共新一届中央委员会第一次研究党和国家发展重大问题的全会,明确以改革作为主议题,其意义不同寻常。”中共中央党校党史教研室副主任谢春涛告诉记者,历届三中全会曾以发展问题或农村问题为主要议题,而此次三中全会实质上负责具体落实中共十八大所提出的深化改革目标,“十八大报告已设定了全面深化改革开放的总路线图,三中全会无疑将进一步系统化、具体化地落实十八大精神。”

针对推进改革将面临的阻碍,官

方已有充分认识和准备。十八大报告中便有“必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”的表述。习近平在上述APEC峰会演讲中亦强调,当前改革要“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀”。

谢春涛认为,习近平将履新后视察第一站便选在中国改革开放发祥地深圳,此后官方高层不断就改革发声,而中央政府年初以来更是动作频频,包括取消和下放超过两百项行政审批权,设立上海自贸区、取消公司注册资本限制等,言行间均体现了官方推进改革的决心,“有理由相信‘改革力度和范围空前’不是随便说说的。”

中共中央党校研究室副主任周天勇表示,近期,相关研究机构提交三中全会参考的改革方案引发舆论

关注,虽然这只是其中一份参考方案,但是“让公众了解、比较和讨论不同的改革路径,便于更好地凝聚改革共识,也利于三中全会进一步贯彻改革开放精神”。

“这一轮的改革恐怕是过去二十年以来最深刻的一轮改革。”清华大学教授、原央行货币政策委员会委员李稻葵分析,这一轮改革不仅涉及经济体制层面,还包括政府行为、行政管理体制、法律体制、科技创新、教育文化在内的全面改革。

国务院发展研究中心主任李伟表示,随着三中全会的召开,改革红利必将更大程度释放,中国在2020年前或仍将保持约7%的年均GDP增长率,中共十八大提出的“2020年GDP和城乡居民人均收入比2010年‘双翻番’”目标可如期实现。 据中新网

中央二轮巡视展开 10个巡视组全部进驻

据中央纪委监察部网站,根据中央统一部署,中央巡视组第二轮巡视工作已全面展开,10个巡视组全部进驻被巡视地方、单位进行巡视工作。

据了解,中央第一至第十巡视组分别进驻商务部、新华社、国土资源部、吉林、云南、山西、安徽、广东、三峡集团、湖南进行巡视。

中央巡视工作突出四个重点:一是要着力发现领导干部是否存在权钱交易、以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等违纪违法问题;二是要着力发现是否存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等违反中央八项规定精神的问题;三是着力发现领导干部是否存在对涉及党的理论和路线方针政策等重大政治问题公开发表反对意见、搞“上有政策、下有对策”等违反政治纪律的问题;四是着力发现是否存在买官卖官、拉票贿选、违规提拔干部等选人用人上的不正之风和腐败问题。

今年中央第一轮巡视中,中央巡视组对内蒙古、江西、湖北、重庆、贵州、水利部、中国储备粮管理总公司、中国进出口银行、中国出版集团、中国人民大学开展了巡视,并向被巡视地区和单位反馈了巡视情况。 据新华社

“以房养老”首倡者孟晓苏表示:

明年一季度推出产品,首选失独老人

“以房养老”方案或下月出台。在前天举办的2013中国老龄事业发展高层论坛上,“以房养老”首倡者、幸福人寿保险股份有限公司监事会主席孟晓苏表示,“最近得到消息,让我们在12月份拿出方案,明年一季度要把这个产品推出来。”



“以房养老”是一个金融产品

孟晓苏是“以房养老”首倡者。孟晓苏透露,十年前,他向刚就任总理的温家宝提交建议,温家宝随后批示建设部、保监会两部门研究。时隔十年之后,国务院首次提出开展“以房养老”试点。

面对“以房养老”引发的争议,孟晓苏回应称:“这不过是商业性的养老保险补充产品,是一个金融产品。”

孟晓苏说,“以房养老”是欧洲发明的,20世纪80年代曾经在美国、日本、澳大利亚都得到了快速的发展。

“中国的老人缺什么?大家低工资没积蓄,多年缺乏养老保险。但是中国老人有什么?中国老人有房产,特别是中国房改,很多老人通过房改用小钱就买下了价值较大的房屋。”

孟晓苏认为,中国老人是典型的“住房富人、金钱穷人”,“以房养老”非常适合中国的国情,并且最适合有房而缺钱的老人。他随即算了一笔账:一个拥有500万元房产的70岁男性老人,如果购买“以房养老”产品,算上房产增值等各种因素,每个月也能拿到27000元钱。

“以房养老”首选失独老人

国务院意见出台后,金融机构对“以房养老”仍有很多担心,其中房屋70年产权、房价下跌、中国房屋传给子女的传统是最大障碍。

对此,孟晓苏说,土地使用权是70年,但《物权法》已规定,住宅建设用地使用权期满自动续期。针对房价下跌问题,他说,“保险公司担心了十年,已经使自己吃了大亏。”

房屋作为遗产传给子女,这在中国是传统。解决这个问题,孟晓苏瞄

准目前日益增大的失独家庭。在当日的论坛上,国务院发展研究中心主任李伟透露了一组数字:受严格的计划生育政策等多种因素的影响,我国生活在独居、空巢家庭的老人已经高达6200万,相当于一个法国。中国老龄事业发展报告2013显示,全国每年新增7.6万个失独家庭。

孟晓苏说,“以房养老”首先要解决的是无子女老人和“失独老人”。

北青

福建5市试水大城管模式 城管委主任由市长担任

日前,福建漳州市城市综合管理试点工作实施方案正式出台,漳州正式试水大城管模式。根据方案,城管委主任将由市长担任。

这次漳州试水大城管,亮点之一就是根据实施方案,根据方案,漳州市城市综合管理试点工作由漳州市城市管理委员会组织实施,市长任城管委主任,城管委下设办公室,具体负责城管委日常工作。同时,设立漳州市城市综合管理监督指挥中心。

今后,漳州的市政设施、园林绿化、环境卫生、房屋立面、内河水务、环境保护、公共交通、工地管理、管线管理、农贸市场、交通秩序、广告招牌、夜间亮化、建筑垃圾处置、违章查处、占道管控、社会秩序管理等十七个方面都将统一纳入城市综合管理的工作内容。

另外一个亮点是,大到一条城市道路的维护,小到一扇门牌号的管理,这些今后都将统一纳入城市综合管理。根据漳州建立的数字化城市管理信息平台,城市中的市政设施,大到一个停车场,小到一个小井盖,都拥有属于自己的“身份证”,只要输入

相关代码,都可以通过数字化城市管理信息系统找到它的名称、现状、归属部门、准确的位置等信息。一旦指挥中心接到信息采集员的上报或者是市民群众反映关心的城市管理热点和难点问题,都可以通过这个“身份”来进行一个锁定,将问题指派给责任单位,做到问题第一时间发现和解决,大大提高处置效率。

据了解,今年福建选择5个基础条件较好的城市来开展这一次的城市综合管理试点工作,漳州位列其中,其他城市分别是厦门、莆田、长乐和晋江。根据安排,其他的四个城市同样要逐步搭建这个综合型城市管理平台,打造“大城管”格局。

试点城市还将对各个部门职能进行一个调整,对涉及多头管理或者无人管理、职责交叉、责任不清的城市管理事项,依法依规进行梳理、归口管理单位,建立“市级统一领导、区级全面参与、街道具体实施、社区共同介入”的城市管理新体制,充分发挥区、街道、社区在城市管理中的基础作用,真正实现城市管理无缝隙,责任全覆盖。 据中广网



11月3日在蓟县县城北侧的府君山上拍摄的“云海”景观。当日清晨,天津蓟县出现浓雾,整个县城宛如“漂浮”在“云海”之上,蔚为壮观。 新华社发

政府信息公开案件 公民胜诉率仅17.6%

最近,北京大学公众参与研究与支持中心和耶鲁大学中国法中心发布了《中国政府信息公开案件司法审查调研报告》,报告称,《政府信息公开条例》实施5年来,政府信息公开案件快速增长,但公民胜诉的情况仍然较少,2012年一审审结的案件中公民胜诉率仅为17.6%。

据北京市高级人民法院行政审判庭庭长程琥介绍,自2008年5月1日《政府信息公开条例》实施以来,北京市每年受理的政府信息公开案件占当年受理的行政诉讼案件(一审)总数的10%左右,其中,判决政府败诉的比例大致在13%左右,比例高于每年判决行政机关败诉率。

北京市第一中级人民法院行政审判庭庭长齐莹也表示,在信息公开案件中,行政机关败诉率远远高于普通行政案件的败诉率。

《报告》显示,从近5年法院受理的政府信息公开案件来看,当前的政府信息公开案件绝大多数涉及基本民生问题。

程琥表示,大多数行政领域都涉及政府信息公开,但绝大多数政府信息公开案件主要涉及征地、拆迁、公安、社保等管理领域。另外,涉众型案件越来越多,有些也涉及一些敏感事项和政策调整,特别是对一些历史信息公开的申请,都和政策调整有关。

虽然北京市政府信息公开案件中政府败诉率高于普通行政诉讼案,但法院裁判结果以“裁定驳回起诉”居多。

最高人民法院行政审判庭庭长赵大光指出,政府信息公开对中国来说是一大进步,最高人民法院和地方各级法院为保护公民的知情权、完善和推进政府信息公开制度做了很多努力,但做得还远远不够,可效果比较明显,而且会越来越越好。

据中国青年报